

多措并举保畅通 护航万亿当先锋

烟台公安交警全力护航全市经济社会发展

过去的一年，烟台公安交警支队着力解决好群众关心关注的“急难愁盼”问题，多措并举护航万亿城市发展勇当先锋，确保了全市交通顺畅和群众的安全出行。

打造品质交管 筑牢底线思维

2024年，烟台交警通过落实“四抓”措施，致力在“压事故、保安全、保畅通”上下功夫见成效。

抓源头，治隐患。通过精准大排查，共整治交通安全隐患13.1万处，排查整改全市农村平交路口2万余处，累计治理平交路口11535处，实现警示桩、警告标志、减速带“三必上”，从而把各类交通事故隐患消除了在萌芽状态。

抓基层，强基础。先后对全市45个公路巡逻民警中队进行了“地毯式”摸底调研，在全市设立了首家“驻在式”运转的莱山区院格庄中队，待点上经验成熟后向面上推广，进一步延伸管理触角，扩大覆盖范围，发挥辐射带动作用，确保“全天候”“无缝管理”目标的顺利实现。

抓整治，纠违法。2024年，全市交警部门通过强力开展百日攻坚等专项整治行动，严查“三超一疲劳”“农村两违”“酒驾醉驾”等严重违法行为，通过情报研判强化三轮车违法载人、失驾等违法精准打击，全市共查处各类交通违法为222万起，一般程序事故起数和死亡人数同比分别下降8.23%、12.85%。

抓阵地，重宣教。持续开展“一盔一带”“拒绝酒驾”等主题活动4700余场次。截至目前，在全市5300余个行政村建成了“一栏一牌一喇叭”，顺利打造交通安全示范村100个，起到了较好的示范引领作用。

注重精细管理 主动担当作为

烟台公安交警始终将城市交通治理工作作为重要的民生工程来抓，通过建立交警支队长、大队长、中队长“三长”上路机制，有效推动问题的解决。

全体民警辅警坚持“交警办公室在路面



老旧小区改造为契机，指导街道施划6000余个路内停车位；取消了11条周边停车位充足路段的占路停车位458个。

强化便民利企 民意引领警务

烟台公安交警始终坚持“民意引领警务”理念，切实做到民有所呼、警有所应。通过健全民意办理制度，实施三级预警督办闭环管理，12345市民服务热线办理实现诉求总量、停车类诉求和多发类诉求“三下降”，较好地助力经济社会高质量发展，护航万亿城市发展，进一步优化了营商环境。

成立“护学护企”专班。根据全市经济社会发展需要，抽调精干力量，成立了“护学护企”工作专班，全力服务保障裕龙岛、烟台万华等重大项目建设，保障园区大件运输、特种材料运送52万辆次，工程车安全运输43万辆次，为经济社会发展助“一臂之力”。

烟台公安交警通过强化属地政府管理责任、部门监管责任和学校主体责任落实，“一校一策”开展校园周边交通安全治理，织密校园交通安全防线，强化涉校交通安全管理工作。

创新便民服务举措。通过改革新政，结合烟台实际推出了小微型非营运载客汽车、摩托车“全市通办”等业务，共办理车驾管业务90余万笔。

创新“警医邮家”模式。去年共为群众办理邮寄到家业务9560余笔，把服务送到了群众的心坎上，在全省名列前茅。

打造优质服务窗口。工作中，烟台公安交警部门组织开展微笑、真情、高效、满意的“4S”标杆窗口创建活动，倡导优化首接导办、延时服务、一窗通办、“周末不打烊考场”等服务。开辟绿色通道，通过绿波保障、铁骑开道、警车接力等方式，去年救助紧急就医、学生赶考等群众900余人次。

下一步，烟台公安交警将持续深化城市交通精细化治理，不断满足人民群众日益增长的交通出行需求，全警全力，全力以赴，为加快打造绿色低碳高质量发展示范城市贡献交警力量。

YMG全媒体记者 金海善
通讯员 李娜 摄影报道

高新区法院拉开新年执行行动序幕

集中解决 一批涉民生案件

本报讯(YMG全媒体记者 任雪娜 通讯员 袁传文)执行工作永远在路上。元旦后，烟台高新区人民法院立即组织开展了2025年第一次强制执行行动，聚焦劳动争议、交通事故、民间借贷等纠纷，结合“终本清仓”活动，综合运用司法拘传、拘留、现场搜查、扣押等强制措施，集中解决一批与人民群众利益密切相关的案件。

针对案件中部分被执行人喜欢“躲猫猫”的行为，执行干警认真分析梳理案件的特点，进行周密部署和安排，分组奔赴各自负责区域，进行全方位地搜寻与执行。对于不在家中的被执行人，干警耐心地向其家属解释法理，使其家属规劝其履行义务。对于拒不履行义务的被执行人，依法采取司法拘留等强制措施，有效地维护了司法权威。

本次集中执行行动历时2天，高新区人民法院共出动执行干警18人，出动警车6辆，查找被执行人12人，拘传2人，拘留3人，扣押车辆2辆。执行完毕案件3件，达成执行和解2件，执行到位涉案款项60万元。

走进庭审现场 感受法治力量

莱州法院开展高校实习生庭审观摩活动



本报讯(YMG全媒体记者 任雪娜 通讯员 宋雪凝)1月6日，莱州法院组织山东政法学院11名实习学生，共同观摩一起人身保险合同纠纷案件，帮助在校大学生深入了解庭审程序，切实提升“法院+高校”合作成效。

随着法槌声落，在法官周倩倩的主持下，案件审理正在有序进行。庭审过程中，实习学生们严格遵守庭审纪律，认真旁听法庭调查、举证质证和法庭辩论等环节。“这是我第一次现场旁听庭审，这次旁听让我对合同类案件的事实认定有了更加清晰的了解。不仅丰富了知识，还开拓了视野，这些都是书本上学不到的。”活动结束后，一位实习学生说。

下一步，莱州法院将不断构建完善院校合作机制，持续优化实习培养模式，搭建更优质的司法实践平台，把法学理论研究和司法审判实践有机结合起来，为新时代法治人才培养贡献力量。

府院联动 找出“最优解”

龙口法院搭建官民沟通解纷新平台

本报讯(YMG全媒体记者 任雪娜 通讯员 宋玉蕾)“民告官”的行政审判，一头连着政府，一头连着群众，是反映社情民意的重要窗口。早在2018年5月，龙口法院就成立了烟台首家“行政争议审前和解中心”，法官参与和解全过程，实质性解决行政争议，搭建起官民沟通解纷新平台。

“咱们这个和解中心，真不是在‘和稀泥’！”近日，在不绝于耳的感谢声中，一起涉及土地违法的行政处罚案件依托府院联动机制，在龙口市行政争议审前和解中心得到圆满解决。

受理案件后，行政争议审前和解中心的和解员第一时间与原、被告取得联系并组织和解，但原告情绪激动，认为处罚过重，和解工作一度停滞。在此情形下，和解员将案件提报合议庭，合议庭随即组织原、被告召开庭前会议，进行证据交换，厘清了案件争议焦点。庭前会议中，龙口法院充分发挥“府院联动”机制优势，组织行政机关负责人到庭，与当事人“坐下来”面对面交流，对原告的疑惑和顾虑进行了耐心解答。

为推动案件的实质化解，承办法官会同和解员进一步展开协商调解工作。结合当事人提交的证据材料和案件调查情况，承办法官有针对性地融入普法内容，指导调解员与当事人沟通，让原告认识到其行为对土地资源的危害性。考虑到处罚决定履行的实际困难，引导双方理性协商，妥善化解矛盾争议。

最终，原告自行拆除了违法建筑物，恢复了土地耕种条件，完成了整改，双方就其他罚项亦达成了和解协议，原告当即撤诉。该案的成功化解是龙口法院奏响行政争议实质解纷“和谐曲”的生动实践。龙口法院将不断更新行政审判理念，全面加强与行政机关的联动协调，持续在“联”和“动”上双向发力，推动行政与司法有机衔接、叠加互补，实现行政与司法良性互动。

筑牢基层 火灾防控网

方圆派出所开展社区网格员消防安全培训

本报讯(YMG全媒体记者 刘晓阳 通讯员 黄晓颖)近日，海阳公安方圆派出所进入辖区社区开展消防安全培训，进一步提升大家的消防安全意识，从而防范火灾事故。

培训中，民警讲解了社区中可能出现的各种消防问题，并结合具体的火灾案例详细讲解了如何有效避免火灾，如何扑灭初期火灾以及如何在火灾现场疏导群众和自救。接下来，就如何正确使用不同种类的灭火器材进行了演示教学。同时，还积极发动社区网格员结合冬季火灾易发、频发的特点进行了有效的消防宣传活动，指导广大群众及时发现隐患、消除隐患，更好地提高防火意识和掌握防火知识。

烟台市政府出具首份行政复议调解书 真正实现“案结事了人和”

本报讯(YMG全媒体记者 任雪娜 通讯员 朱灿)近日，烟台市人民政府出具了首份行政复议调解书。针对申请人不服被申请人未履行征收补偿职责申请行政复议一案，市政府召开了听证会，坚持调解优先原则，加强释法说理。经积极沟通协调，双方就解决行政争议达成一致调解意见，并签订了行政复议调解书。

经回访，行政复议调解书送达后，被申请人已向申请人履行补偿职责，案件圆满结案。该案是新修订的《中华人民共和国行政复议法》实施以来烟台市级首例通过出具复议调解书方式化解行政争议的行政复议案件，真正实现了“案结事了人和”，切实发挥了行政复议化解行政争议的主渠道作用。

新修订的《中华人民共和国行政复议

法》实施以来，烟台市积极响应，在行政复议工作中始终坚持和发展新时代“枫桥经验”，坚持行政复议调解先行，打造了“议烟和合”复议品牌，全覆盖、全流程、全要素的行政复议调解工作“三步法”在全市推广。“立案调”，在申请环节与群众充分沟通，争取案前和解，在全市各交警大队违法处理窗口设立行政复议接待点，由交警部门先行化解，全市案前调解和108件；“审前调”，在向行政机关送达答复通知的同时，还送达一份《行政争议自查化解提示函》，争取答复前和解；“审理调”，在审理过程中，认真听取当事人的意见，积极开展协调处理。2024年，全市共受理行政复议案件2870件，办结2536件，调解和解率为30.44%。在调解过程中，多件涉及土地征收补偿的案件被有效化解，涉及土地近200亩。



近日，山东边检总站烟台边检站出动警用无人机、公务执法艇和巡逻警力，对辖区部分开放水域、码头泊位、外籍船舶等进行了跨昼夜联合检查，推进“冬季行动”走深走实，全力维护辖区水域全时段安全稳定，筑牢安全防线，守护海疆平安。

YMG全媒体记者 盖鹏 通讯员 于昕柠 钱程 摄

探索“136”公证服务法模式

蓬莱绘就法治服务新愿景

船业有限公司，利用一个小时的时间，为该船业公司委托代理人办理了在英文文件《销售单》《建造方证明》上签名的公证法律手续，为船舶的顺利交付提供了便利。

服务靠前，扎根基层。从2024年4月开始，1名党员先锋和2名青年干部扎根公共法律服务一线窗口，年度人均受案量483.33件，人均接待群众、接听咨询电话1500余次。2025年，蓬莱公证处将着力打造“仙境享法·公证护航”品牌，以品牌激发活力，以活力牵引动力，持续践行公证为民的服务宗旨。

“3”:规范化、正规化、数字化建设

聚焦规范化建设，规范服务平台，塑造公证服务新面貌。按照蓬莱区司法局打造公共法律服务中心的决策部署，蓬莱公证处依托综合性、一体化、一站式公共法律服务新平台、大数据平台，实现了平台由“小”向“大”的转变。

聚焦正规化建设，健全工作机制，展现公证服务新成效。蓬莱公证处制定并完善了首问负责、一次性告知等10项制度，积极配合蓬莱区公法中心窗口服务规范管理，推动“高效率办成一件事”。参与创建“司青榜样”青年干部品牌，以青年榜样激发工作活力，不断提升青年公证员的业务水平。

聚焦数字化建设，打造“互联网+”模式，赋

予公证服务新动能。进一步依托蓬莱区公共法律服务中心智能角，为群众提供智能机器人答疑，辅助法律法规查询、以案释法案例等服务，实现人机互动，“人工智能+法律”有机结合，提供详细全面的法律解决方案，让百姓少跑腿、信息多跑路。通过司法部公证行政行业管理系统，实现与自然资源部、民政部、公安部的数据共享，部分实现跨省数据核查，为各类办事群体节省核实材料的在途时间。

“6”:优化蓬莱区法治营商环境推出的六大举措

推行“减证便民”和容缺受理服务。2025年，蓬莱公证处将持续为京鲁船业、大金重工等企业实行容缺受理机制，通过“容缺+预审”机制为企业减轻负担。

提供预约报备和延时服务。将为京鲁渔业、蓬莱巨涛等辖区20家重点企业提供预约服务、延时服务的范围扩大到全区所有企业，持续保障企业在按时履行合同、接续营造更便捷、更高效的法治营商环境。

开辟“产业体系+公证服务”涉企绿色通道。继续为京鲁船业、大金重工等重点企业做好法治服务保障，协助解决法律问题。将为蓬莱巨涛海洋重工、大金重工、京鲁船业和京鲁渔业等全区50多家企业开辟涉企绿色通道，提供涉外法律服务，不断提升涉外法治服务水平。

推动惠企利民政策有效落地。坚持政策

性和灵活性相结合，把公证费用降下来，让企业和群众得实惠。继续贯彻落实好蓬莱区委、区政府关于惠企利民的决策部署，为办事企业和群众提供更实惠的公证服务，将设立公证费用“应减尽减”登记簿公示制度，将为重度残疾人、军烈属、享受低保待遇的人员从优惠不低于60%逐步推进为公益办理。

2025年，蓬莱公证处将牢牢把握“136”公证服务法，进一步挖掘“仙境享法·公证护航”品牌外延，持续推进“三化”建设能力，进一步细化落实六大举措，为企业和群众提供更加便捷、高效、人性化的公证服务，做优化蓬莱区法治营商环境、助推蓬莱区绿色低碳高质量发展的排头兵。

推动惠企利民政策有效落地。坚持政策性和灵活性相结合，把公证费用降下来，让企业和群众得实惠。继续贯彻落实好蓬莱区委、区政府关于惠企利民的决策部署，为办事企业和群众提供更实惠的公证服务，将设立公证费用“应减尽减”登记簿公示制度，将为重度残疾人、军烈属、享受低保待遇的人员从优惠不低于60%逐步推进为公益办理。

2025年，蓬莱公证处将牢牢把握“136”公证服务法，进一步挖掘“仙境享法·公证护航”品牌外延，持续推进“三化”建设能力，进一步细化落实六大举措，为企业和群众提供更加便捷、高效、人性化的公证服务，做优化蓬莱区法治营商环境、助推蓬莱区绿色低碳高质量发展的排头兵。

推动惠企利民政策有效